

为帮网友讨钱 95后携枪千里来沪

持枪威胁店员抢了300元 最终获刑十年半

青年报资深记者 郭颖 通讯员 马超

本报讯 一则上海讨钱的网帖吸引了身在贵州的20岁小伙李某的注意。为了捞钱,他联系到发帖者,并且携带了气枪和自制燃烧瓶乘大巴千里来沪。然而,来沪之后发生的事情却让他站上了徐汇法院的被告席。最终,他因持枪抢劫被判刑十年半。

千里来沪 专程为网友讨钱

1995年出生的李某长在贵州。今年4月初,李某通过百度贴吧看到王某发帖称在上海一动漫城输了10多万元,想找人帮忙要回来。想到自己赌债缠身,他当即揭下“英雄帖”,并与王某约定,“不管要回来多少钱,各自分一半。”

几天后,李某带着在网上买来的一把可以发射钢珠的压缩气体手枪上路了。为了躲避路上的安检,他特意选择了长途汽车。而对于携带气枪的意图,李某告诉民警,是因为“怕黑吃黑”。

4月10日,初到上海的李某与王某在上海南站碰头。隔天凌晨1点,李某陪着王某第一次来到动漫城找店方谈判,却无功而返。“店方叫我们白天再去谈。”当天中午,两人再度回到动漫城,这一次,王某独自前往。

李某说,王某回来后声称,自己遭到了对方追砍,同时提出李某该为其做些什么,“我听有些害怕,王某提醒我,为了安全起见,最好带上些东西防身。”

持枪威胁 店员无奈300元打发

4月13日凌晨3点,李某一个人带着气枪和自制燃烧瓶去了动漫城,对于此次前往的动机,李某在庭上坚称,“不是去要钱,是去谈王某被打的事情。”

李某回忆,当时店里有四五个人。监控视频中,他先用枪指着一个人的脑袋,又对准他的腹部,中间还朝天开了一枪。“我叫工作人员喊老板出来,工作人员说老板不在,我就把手枪亮了出来,当时两个人和我距离很近,还有其他人要过来,我害怕出现被追砍的情况,就射击了一

枪,意思就是说我有武器,不要想对我使用暴力。”李某对于自己开枪的行为这样辩解道。

经过冗长的“谈判”,关于王某被打以及输钱退还的事宜还是没有结果,但双方初步达成共识,等到当天中午后再过来详谈。“于是我也就顺着话说,现在身上连住宿的钱都没有了,其中一名员工很爽快地说可以先借我300元。后来我想不太不好,所以出了动漫城后又回去把钱还给了他。”

面对讯问时,李某先将“讨要300元”的事情归结为是“顺嘴”,后又称“把钱还了回去”。但公诉人却当庭指出,在李某4月13日的笔录中,其表示,“讨钱是为了试探店里的态度,如果这次店里给了钱,那么以后还有的谈。”且承认自己后来是收下了的。

当天中午,李某与王某又一次出现在动漫城,却被民警当场抓获,民警随后在案发现场的楼下找到了气枪与自制燃烧瓶。经鉴定,气枪可以击发并具有致伤力。

刑罚很重 家人哭到失控

徐汇区检察院认为,李某以非法占有为目的,持枪抢劫他人钱款300元,应当以抢劫罪追究其刑事责任。检察机关指控,根据公诉机关出示的证据和质证的证据,可以反映出李某有非法占有的目的。李某携带枪支和燃烧瓶的行为对被害人心理上有胁迫性,且经过鉴定枪支具有致伤力,在现场有击发的行为。其迟迟不肯离开,对方拿了300元才离开,被害人为了保护自己的安全,通过谈话的方式给了钱,据此并不能认为是协商后给的钱。

法院经审理后认为,李某以非法占有为目的,持枪威胁并朝天击发,抢劫他人钱款人民币300元,其行为已构成抢劫罪,应予处罚。公诉机关的指控成立。最终判决李某犯抢劫罪,判处有期徒刑10年6个月,剥夺政治权利3年,并处罚金1万元。

法槌落下,10年半的刑罚让坐在旁听席上的家人一下子接受不了,瞬间哭到失控直接瘫软在地上。

法官说法 持枪抢劫不在于抢劫数额大小

抢劫是一项重罪,是以非法占有为目的,对财物的所有人、保管人当场使用暴力、胁迫或其他方法,强行将公私财物抢走的行为。犯本罪的,处三年以上十年以下有期徒刑。但是入户抢劫、在公共交通工具上抢劫、抢劫金融机构、持枪抢劫等情形的,法律规定要判处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。我国刑法规定,持枪抢劫包括直接使用枪支抢劫,还包括虽然没有手持枪支,但使用其他方式令被害人

得知其有枪支,以此威胁被害人交出财物。

本案中,被告人使用压缩气体枪支,发射钢珠,有很强的杀伤力。被告人不但用枪支威胁他人,还空射一发,导致受害人基于害怕的心理拿出300块钱。虽然300块钱看起来不多,但是持枪抢劫的行为人的主观恶性大,对公民人身权利包括健康权、生命权的威胁也很大,具有严重的社会危害性。所以法院最终判决其有期徒刑十年六个月。

静安公益创投专项基金问世

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 静安区政府日前宣布成立首支“静安公益创投专项基金”,并首发静安公益创投LOGO。自此,除政府的定向扶持资金外静安区又开辟了一条“社会化募集、多渠道参与”助力社会组织培育发展的新路,政府、社会组织、全社会良性互动的社会组

织培育发展生态系统初见雏形。

据悉,“静安公益创投专项基金”采取线上、线下向全社会募集的方式,实现了公益创投项目由政府资金单一投入向政府引导、社会多方投入的转变。既有效增强了对优秀公益创投项目的扶持力度,又为爱心企业和人士承担社会责任贡献自身力量开辟了新的途径。

■都市脉搏

应届生求职季到来

理工科毕业生更在意“专业对口”



招聘会现场,等待入场的学生队伍排了几百米。 青年报资深记者 郭颖 摄

青年报资深记者 郭颖

本报讯 “上海人才新政30条”发布不久,“金九银十”的应届生求职季已然到来。“预见伯乐·才闯千里”中智外企进名校2017届毕业生校园招聘会在华东理工大学徐汇校区打响第一炮。青年报记者现场采访时发现,理工科毕业生更在意“专业对口”,他们对于薪资的要求趋于理性。

现场 毕业生薪资要求趋于理性

这场招聘会面向全市所有高校应届生举行的,因为场地小,需要“限流”,因此,当青年报记者昨天下午2点赶到设在华东理工大学体育馆的招聘会现场时,等候进场的大学生已经排了几百米。

三菱电机、浦发银行、IPG、尼康、杜邦中国、家乐福、BP中国、迪士尼、苏宁云商、永达汽车等世界500强、行业100强企业展台云集现场。但是,最受大学生追捧的当属两家生物企业。

百岳特生物科技(上海)有限公司摊位前人头攒动。化学工程专业的研三女生小尚刚刚投了简历,她告诉青年报记者,自己并不在意企业的性质,而是看重与自己专业的相关性。对于薪资,小尚坦言,由于是第一份工作,因此,她的要求不高:税前7000元就行。而另一位博士生小刘也投了这家公司,他的薪资预期是到手10000元。小刘表示,自己有能力找工作,实在没办法才找导师帮忙。

杜邦中国集团有限公司的摊位上,已经摆放了厚厚一叠简历,足有几百份之多。“我们这次给到了10个岗位,实习生和全职都有,有技术岗位,也有支持岗位。”杜邦中国集团HR团队的钱小姐告诉青年报记者,来投简历的,既有上海名校的学生,也有海归,对此,他们并没有偏向,“主要还是看专业的相关性。”

采访中,有一位男生来投简历,他的专业虽然跟这次招聘岗位关联度不高,但是钱小姐依然收下了他的简历,因为“跟其他部门相关”。“我们的招聘是一个持续的过程,只要专业符合,我们都会通知他们来面试。我

们需要化工人才,他们都是我们需要的潜在人才。”钱小姐表示,当天投递简历的大学生都没有问到薪资待遇问题。

分析 研究生薪资涨幅低于本科生

来自调研显示,2016年的全国应届生起薪相比2015年有所增长,但是增长幅度相比往年递减。具体数据为博士生:2015年9652元,2016年10050元,涨幅4.1%;硕士生:2015年6482元,2016年6741元,涨幅4.0%;本科生:2015年4357元,2016年4634元,涨幅:6.4%。

比较下来,以一线城市应届生起薪为例,今年的增幅约5%,而以往企业为应届生支付的起薪增幅可达10%。但在企业方面有一个事实是,中国的人工成本每年都在涨,企业每年能做到的涨薪也有些疲软。调研显示企业调薪率进入了一种微涨态势,2015年一线城市调薪率约为7.8%,今年整体调薪率6.9%左右,其中一线城市调薪是6.8%,而预测明年一线城市调薪将在6.6%左右,因此,预计明年的应届生起薪涨幅不会有特别大变动。

在学历差异上,本科和研究生差异逐年呈缩小态势,2015年研究生起薪比本科高49%,2016年的这一比例约为45%。各自比较的话,2016年的一线城市硕士的起薪涨幅约在4%左右,本科涨幅在6.4%左右,调研显示研究生的薪酬涨幅低于本科生。

据分析,硕士毕业生相对往年增多,其价值相对也会有所折扣。另外,调研样本里,也发现不少企业给研究生的起薪几乎是和本科生差不多的,整体看来研究生的起薪有向本科靠拢的趋势。

值得关注的是,调查显示,较多传统制造企业客户在经过制造业寒冬洗礼,纷纷寻求转型突破,在这个过程中企业对于跨界人才、产品研发和设计、销售的岗位需求都较大,一些基础好的高科技企业,多数反映现在对软件开发人才的需求较大,同时也反映开发人才的招聘难度也大。在应届生需求上,除了上述研发、技术类岗位,高端制造、高科技制造企业的一线人员的需求也会比较大。